

台风“剑鱼”有可能在海南沿海登陆 广东今明两天或迎大暴雨

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员梁巧倩、曾凡敏报道：8月23日早晨，位于南海的热带低压增强为今年第13号台风“剑鱼”。受其外围环流影响，23日，广东多地出现雷雨大风天气，部分地方将台风预警信号升级为黄色。广东省气象部门预计，24日至25日，广东局地降雨量级可达大暴雨，并有7级-10级雷雨大风天气。

据中央气象台观测，截至23日17时，台风“剑鱼”中心位于海南省三亚市偏东方向大约550公里的南海中部海面上，预计将以每小时20公里-25公里的速度继续向西偏北方向移动，强度逐渐加强，最强可达强台风级，有可能于24日下午在海南万宁到三亚一带沿海登陆，也有可能经过海南岛南部近岸海域，然后逐渐趋向越南中北部沿海。

广东省气象台预计，24日至25日，雷州半岛有大雨到暴雨局部大暴雨，并伴有7级-10级阵风；茂名、阳江和江门三市的沿海县（区）和海岛有大雨局部暴雨，并伴有6级-8级阵风，其余市县多云有（雷）阵雨局部大雨或暴雨，雷雨时局地有8级左右短时大风。

广州市气象台预计，24日至25日，广州南部地区有中到大雨，中北部

地区有雷阵雨局部大雨，广州港区阵风将加大至6级-8级。

广东省气象局提醒，受台风“剑鱼”影响，广东沿海和南海中北部海面风力加大，滨海旅游、海上作业和过往船只等注意防范海上大风和强对流天气。粤西沿海市县易出现局地短时强降水和雷雨大风等强对流天气，需注意防范其引发的次生灾害。

“广东德比”决战贵州村超之巅 肇庆金利诚峻队足球代表队勇夺全国总冠军

羊城晚报讯 记者杨再睿、吴奕镇，通讯员吴勇强报道：23日晚，2025年贵州村超全国总决赛现场上演“广东德比”：广东肇庆金利诚峻队足球代表队（以下简称“金利队”）迎战广东省和平商会足球队（以下简称“和平商会队”）。最终，金利队以2比0力克和平商会队，勇夺全国总冠军。

比赛上半场，球风相近的两队在中场展开激烈缠斗，均有出色表现。上半场补时，第46分钟，金利队23号董嘉煌临门一脚被挡出，10号陈友智禁区内，趁门将脱手，果断抢点补射，足球应声入网，金利队以1比0暂时领先。

下半场，双方陷入僵持阶段。和平商会队多次攻至金利队门前射门，却未能改写比分。第67分钟，金利队23号球员董嘉煌带球突入禁区，和平商会队队员背后推人，裁判判罚点球。金利队77号李逸华冷静主罚，一记低射，足球直蹿球门左下死角，将比分优势扩大至2比0。随着终场哨响，金利队拿下冠军，球员们纷纷奔向场中，相拥欢呼。

据了解，本次冠军奖品为村超醉鹅、冠军牛……此外，还有贵州榕江甜甜三日游，让球队尽享榕江之旅。

金利队来自“中国小五金之乡”肇庆金利，组建于2013年，是以五金工人为主体的草根球队。

肇庆市文化广电旅游体育局在赛后发贺电高度赞扬了金利队，称其从佛山超级联赛到“西甲”赛场，从企业车间走向全国总决赛的绿茵场，以坚定的信



▲广东省和平商会足球队球员陈宇（左）与广东肇庆金利诚峻队球员陈开乐在比赛中新华社发

念和扎实的努力，走出了肇庆群众足球的铿锵步伐，是肇庆全民健身事业的生动代言人。

和平商会队是广东和平赛区的冠军。在本次比赛小组赛阶段，他们4战

曾经备受东山少爷青睐 广州云香楼原址重开

腾的美好景象。

上世纪七八十年代，广州茶居酒楼林立，各具特色。云香楼以优质服务著称，并顺势抓住了“东山少爷”的胃。据记载，当年的云香楼已经有音乐茶座，吸引“少爷们”来吃饭听歌，成为叹世界、休闲娱乐的集散地。

十年前，云香楼因经营不善、装潢老旧、品质下降等歇业，引起社会关注。本报曾于2015年3月12日推出报道《111岁云香楼悄然谢客 百年老字号茶楼剩两家》，呼吁重拾老茶楼集体记忆。

近年来，广州擦亮“食在广州”金字招牌，大力推进传统老字号焕新和新兴品牌培育，促进广府粤菜与时尚国际餐饮交融共生，做大做强餐饮业全产业链。

2025年，广州云香楼有限公司成立，主理人樊志源重新执掌云香楼，以《云香菜谱》的十道地道广州菜为招牌，历久弥新的云香楼重现食客的视野中。

试业首日门前大排长龙

原址重开的云香楼重推“云香鸡”“冰

花蛋散”等经典菜式，试营业首日市民在茶楼前大排长龙，晚市号牌提前告罄。

年过七旬的街坊姚先生得知云香楼重开后，早早就约了亲家和儿女来喝茶，已经连续两天来茶楼尝味，“旧社会时，都是无忧无虑的人才来云香楼喝茶，也就是‘东山少爷’，那时候茶楼摆桌没那么密，方便大家聊天说话。现在时代不同了，平民百姓都能来茶楼享受闲情逸致，每个人都可体验‘东山少爷’的生活。”

云香楼总经理何海翔说，试营业期间，从早忙到晚是工作人员的常态。

（上接A1）

“这是中国第五次主办上合组织峰会，也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。”8月22日，外交部长助理刘彬在向中外媒体吹风时说。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李永全表示，天津峰会的规模超过历届，充分说明各方对中方主席国工作的支持，彰显出上合组织在国际舞台上的影响力、感召力、吸引力不断扩大。

成立24年来，在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”引领下，上合组织从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”，成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。

习近平主席深刻指出，实践表明，“上海精神”是上海合作组织发展壮大的生命力所在，更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。

俄罗斯远东联邦大学亚洲科学创新研究所副所长玛丽娜·德米特里耶娃对此深表认同：“‘上海精神’等上合组织所秉持的原则和价值观吸引了众多国家，是上合组织不断发展壮大重要的源泉。”

“超越了文明冲突、冷战思维、零和

博弈等陈旧观念的‘上海精神’是上合组织的‘根’和‘魂’。”外交部负责上合组织中方国家协调员工作的大使范光荣说，当今时代背景下，诞生于世纪之交的“上海精神”不仅没有过时，反而历久弥新，展现出更加旺盛的生命力。

天津峰会上，习近平主席将阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”、勇担时代使命、回应人民期待的新思考新主张。

范光荣表示，面对国际形势风云变幻，上合组织国家将以实际行动不断擦亮“上海精神”，为构建公正合理的全球治理体系提供“上合方案”，为构建人类命运共同体作出“上合贡献”。

安全领域，上合组织地区反恐怖机构理事会会议、联合反恐演习等进一步加强成员国安全合作与互信；经贸方面，2024年中国与上合组织成员国、观察员国、对话伙伴贸易额达到创历史纪录的8900亿美元，职工技能大赛、电商直播活动等多元活动推动务实合作走深走实；人文层面，媒体智库峰会、青年交流营、电影节等促进各国民众相知相亲；围绕“上合组织可持续发展年”主题，主办绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训活动，聚焦发展能力建设。

蓬勃开展的各项扎实行动，引领上合组织合作焕发新面貌、跑出新速度、迈上新台阶，以实实在在的成果惠及“上合大家庭”国家和人民。

今年7月的上海合作组织成员国外长理事会上，与会各方高度评价中

预计达成的一系列合作成果，将为上合组织未来发展指明方向，国际社会密切关注、翘首以盼。

自去年7月接任上合组织轮值主席国以来，中方积极践行“弘扬‘上海精神’；上合组织在行动”的响亮口号，成功举办了100多项内容丰富的活动，上合组织“中国年”硕果累累——

安全领域，上合组织地区反恐怖机构理事会会议、联合反恐演习等进一步加强成员国安全合作与互信；经贸方面，2024年中国与上合组织成员国、观察员国、对话伙伴贸易额达到创历史纪录的8900亿美元，职工技能大赛、电商直播活动等多元活动推动务实合作走深走实；人文层面，媒体智库峰会、青年交流营、电影节等促进各国民众相知相亲；围绕“上合组织可持续发展年”主题，主办绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训活动，聚焦发展能力建设。

蓬勃开展的各项扎实行动，引领上合组织合作焕发新面貌、跑出新速度、迈上新台阶，以实实在在的成果惠及“上合大家庭”国家和人民。

今年7月的上海合作组织成员国外长理事会上，与会各方高度评价中

方担任轮值主席国的出色工作和取得的积极成果。会上，各方决定加快成立上合组织应对安全威胁与挑战综合中心及其分支机构、禁毒中心等“四个安全中心”，还围绕建设上合组织开发银行等融资保障机制进行讨论，达成原则共识。

随着天津峰会的到来，中方主席国工作将迎来最高潮。峰会上，习近平主席将宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动，国际社会对此充满期待。

“中国总能为上合组织提出具体合作建议，是各领域团结协作的重要推动者。”吉尔吉斯斯坦政治学家马尔斯·萨里耶夫高度评价中国为上合组织发展壮大发挥的作用，期待天津峰会在深化经济贸易合作、维护地区和平稳定、拓展文明交流互鉴等领域取得积极成果。

“上合组织如同一棵参天大树，民相亲、心相通是其根深叶茂的关键所在。”上合组织睦邻友好合作委员会秘书长左洪波说，中国担任轮值主席国期间，“上合大家庭”相知相亲、互联互通、命运与共的美好篇章不断书写。相信即将到来的天津峰会将深化各国人民的相互理解与友谊。

广州国家实验室 11项突破性成果亮相医博会

羊城晚报记者李钢报道：

全球首款5分钟超快PCR仪、抗甲流“超级药物”昂拉地韦、国内首款单孔手术机器人……8月23日，广州国家实验室（下称“实验室”）呼吸健康创新项目推介会暨专题展在2025广州医疗与健康产业博览会上举办。实验室在呼吸系统疾病防控领域的11项突破性成果亮相，涵盖传染病防控、慢病管理、高端医疗装备等方向。

记者从现场专题展区了解到，实验室研发的全球首款5分钟超快PCR仪采用微纳热控技术（80°C/s升温速度）和物联网智能平台，实现5分钟完成病毒核酸检测（传统qPCR需1小时），灵敏度达50 Copies/μL，已在海关、疾控等场景实现“分钟级”疫情应急响应；创新药物来瑞特韦片（3CL靶点）作为中国首个获批的新冠单药，无须联用利托那韦，对Omicron等5种变异株有效，疗效与Paxlovid相当，特殊人群适用性更广；抗甲流“超级药物”昂拉地韦则是全球首个PB2靶点RNA聚合酶抑制剂，18.7小时快速缓解症状，抗病毒活性是奥司他韦的1000倍，对耐药株仍

保持高效，获评“国际领先水平”。

此外，实验室还在现场展示了分枝杆菌快速检测系统、全自动外泌体提取仪等慢病管理装备。其中，全自动外泌体提取仪是全球首台实现全血直检的自动化设备，10分钟即可完成外泌体分离纯化，纯度达到了临床级标准，可以为肿瘤早筛提供新工具。

在高端医疗准备方面，实验室也有一系列的突破性成果。其中，单孔腔镜手术机器人作为国内首款获批上市的内窥镜单孔手术系统，通过直径2.5cm单孔鞘管同时进入内窥镜和三支手术器械，适用于泌尿外科、妇科、普外科及胸外科手术。其全球首创的蛇形臂技术具有运动范围广、负载能力高等优势，国家药监局评价其“采用国际首创、拥有自主知识产权的创新技术”，填补了国内空白。

据了解，广州国家实验室创新提出“样品—产品—商品”转化路径，通过三大机制加速技术落地。通过建立研审联动机制，药监专家提前介入指导，缩短研发周期30%以上。

广州三元里旧改启动区安置房项目动工 旧村首开区同步全面开拆

羊城晚报记者范晗越摄影报道：8月23日上午，随着近20台工程车辆轰鸣入场，位于广州市白云区机场路与兴泰路口东北侧的三元里村城中村改造项目启动区安置地块（兴发广场三、四期）项目正式动工，酝酿二十载的三元里旧改进入新阶段。

据介绍，兴发广场三、四期地块安置房源总计面积约3.82万平方米，力争实现2026年底建成，将供应回迁安置房594套，涵盖45平方米、60平方米、80平方米三个面积段。

三元里村地处城市关键节点，紧邻白云新城、衔接广州火车站，据介绍，旧改规划在延续传统文化传承的基础上，打造火车站—三元里—白云新城的绿轴、文化轴、商业轴。三元里街党书记肖秀玲表示，项目将新建三元里人民抗英斗争纪念馆（新馆）；建设抗英大道隧道破解交通瓶颈；引入名校资源打造6所优质学校，构建“四好”安置房体系，实现优质医疗、养老服务全域覆盖；推动化妆品、皮具产业向价值链高端跃升，擦亮“文化三元、时尚三元、消费三元”品牌。

三元里村改造项目总投资超200亿元，改造实施范围约71.45万

平方米，依托国家政策扶持，设立专项借款，确保改造项目实施落地，是广州市52个实施“依法征收、净地出让、政府主导”新模式的城中村改造项目之一。三元里创下全市“三个率先”：率先在全市获批城中村改造控制性详细规划，率先以高达95%的同意率完成改造意愿征询，率先在全市把旧村3855宗村民房屋作为首开区征拆。

据介绍，目前三元里旧改项目已累计放款近60亿元，其中，三元里旧村范围已签约近92%，国有和集体物业3733户商户已基本实现安置置退租，个人房屋已清租搬空8644套。

记者走访三元里村发现，抗英大街、群英大街已全线围蔽，除少数菜市铺位仍在经营外，超九成商铺已闭门，同时，旧村多个出入口处均有搬家及回收电器、家具的车辆停放。

值得一提的是，三元里村城中村改造项目旧村首开区也于23日全面开拆，拆除范围包括鸿昇皮具城及群英大街路段。据悉，三元里旧村范围共规划了5个安置地块，总安置面积近60万平方米。据介绍，项目将力争在年内实现88万平方米建筑物全面清拆，旧村约35万平方米安置房开工建设。



启动区安置房位于兴发广场三、四期地块（原广东音像城）

为构建人类命运共同体贡献“上合力量”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。上合组织天津峰会将同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动接续举行，国际社会充满期待。

峰会上，习近平主席将提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球经济治理体系的新方法新路径，并将同其他成员国领导人共同发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明。

李永全表示，二战后国际秩序是多极化世界的基础，体现了人类对和平、发展、公平、正义的追求，理应得到维护。“各方都期待着聆听习近平主席的主旨讲话，通过加强团结协作更加有效应对全球性挑战。”

“上合组织国家都处于加速发展的阶段，国际形势越是变乱交织，各国越是需要加强团结合作、促进共同发展。”中国国际问题研究院欧亚研究所所长李自国说，在关键的历史节点，各

方期盼天津峰会就维护联合国宪章宗旨和原则发出坚定的“上合声音”，为推动实现平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化贡献“上合力量”。

从倡导成员国秉持发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观“新五观”，到提出建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”……新时代以来，习近平主席提出一系列重要倡议和主张，为上合组织发展壮、发挥作用源源不断贡献中国智慧、中国方案，中国动力，不断丰富上合组织命运共同体的理念内涵和外交实践。

伊朗中东战略研究中心高级研究员阿巴斯·阿斯拉尼表示，上合组织代表着全世界近一半的总人口，对世界和平与发展的贡献日益提升，不仅是欧亚大陆的“稳定之锚”，更是团结全球南方的重要平台，在推动全球治理体系变革完善的过程中发挥着越来越重要的作用。

“自成立以来，上合组织各方不断拓展合作领域、完善合作机制，携手为世界注入稳定性和正能量，始终符合时代发展进步的方向。”埃及开罗大学中国问题专家阿克拉姆·曼苏尔说，“国际社会期待上合组织天津峰会取得圆满成功。”

（新华社）